

# 云南全力攻克深度贫困

云南省未来三年脱贫攻坚的时间表是怎么定的？云南省将如何攻克深度贫困？纳入建档立卡贫困户名单的标准是什么？近日，云南省政府副秘书长、省扶贫办党组书记兼主任黄云波率队做客“金色热线”，就群众关心的热点问题进行解答。

## 凝聚力量 对标对表攻坚

为了推动脱贫攻坚工作更加有效开展，云南省委、省政府印发了《关于打赢精准脱贫攻坚战三年行动的实施意见》，云南省未来三年脱贫攻坚的时间表是怎么定的？

今年省委、省政府出台了《关于打赢精准脱贫攻坚战三年行动的实施意见》，明确了云南省今后三年脱贫攻坚的时间表、路线图。”云南省政府副秘书长、省扶贫办党组书记、主任黄云波介绍，从2018年到2020年，云南省要保证332万贫困人口稳定脱贫，5732个贫困村达标出列，73个贫困县按期摘帽。2018年，要确保不低于32个贫困县摘帽，1841个贫困村出列，145万贫困人口脱贫。2020年，要实现10个贫困县摘帽，剩余贫困村出列，剩余贫困人口脱贫。黄云波表示，围绕三年脱贫攻坚的时间表，云南省要全力以赴打赢脱贫攻坚战，主要措施包括四个方面：一是要坚持党的领导，继续强化“五级书记抓扶贫、党政双责促攻坚”的组织指挥体系，层层压实党政领导责任，让主要领导和相关责任人真正把

脱贫攻坚责任扛在肩上，工作抓在手上，凝心聚力抓好脱贫攻坚工作；二是要持续加大投入，今年中央和省级扶贫资金比2017年增长了30%以上，省级以上整合的涉农资金增长了8%，今后两年还将保持应有的增速。今年，上海、广东帮扶云南的资金成倍增长，各级定点扶贫单位的资金也有大幅度增长；三是要抓实脱贫攻坚工作重点，2019年云南省要把易地扶贫搬迁和“农危改”全面完成。目前，全省99.5万建档立卡贫困人口易地扶贫搬迁，贫困人口危房改造已进入攻坚期。无论有多难，各级党委、政府都必须抓好落实；四是要抓实产业扶贫、就业扶贫、云南省出台了产业扶贫的指导意见，正在全力培育龙头企业和致富带头人，建立健全产业扶贫机制，促进省内、省外龙头企业特别是上海、广东的一些企业与云南省的贫困村结对，在当地发展产业。同时，云南省也在积极推动消费扶贫、电商扶贫，让产业扶贫进入快车道。

黄云波表示，目前云南省正在以产业发展、转移就业、易地搬迁、教育扶贫、健康扶贫、生态保护扶贫、保障兜底等为主要手段和实现途径，充分发挥政

府主导和市场引导作用，稳步提高贫困人口增收脱贫能力。按云南省委、省政

府的部署安排，从目前工作态势和工作效来看，2020年云南省一定能够按期完成脱贫任务。

**克深度贫困？**黄云波表示，针对深度贫困地区脱贫，从中央到云南省都围绕“两不愁三保障”这个目标配置资源、资金，各方面都给予较大倾斜性支持。云南省明确了五大保障措施：一是加强组织领导，全面落实“省负总责”要求。云南省委、省政府领导都挂联深度贫困地区。同时，州（市）、县党委和政府主要领导分别挂联脱贫攻坚任务最重的乡镇和贫困程度最深的村，做到人员、责任、工作、效果“四个到位”，形成工作聚焦、资源聚集、力量聚合的工作格局；二是配套政策措施，从新增项目、转移支付、资金整合、金融投入、保险扶贫、资本市场、干部人才、社会帮扶、土地政策、兜底保障10个方面加大支持力度；三是动员力量全力攻坚，进一步强化对深度贫困县的帮助力量。云南省为每个深度贫困县安排了3家省级单位、1家省属企业对口帮扶，1支省级工作队、1个上海或广东经济发达县开展“携手奔小康行动”。每个村派驻1个县以上机关事业单位选派的工作队、安排1家民营企业开展“万企帮万村”精准扶贫行动。动员最广泛社会力量参与实现有效对接、精准帮扶。今年，上海帮扶深度贫困地区，广东帮扶怒江和昭通的力量都在增大。很多项目都倾斜深度贫困地区，国家给云南省增加了34.5万人的易地扶贫搬迁任务，89%是在深度贫困地区，增加量最大的是怒江和昭通；四是激发内生动力，通过深入开展“自强、诚信、感恩”主题教育实践活动，建立正向激励机制，培养贫困群众发展生产和务工经商的基本技能，引导贫困群众用自己的双手光荣脱贫、勤劳致富；五是加强检查督

查，建立完善考核督查、监管监督、执纪问责多管齐下的工作机制，做到分工明确、责任清晰、任务到人、考核到位。

## 直面热点 回应群众关切

“我是云南省保山市隆阳区人，我

的房子快塌了，为什么还不能被纳入建

档立卡贫困户名单呢？”金碧坊论坛网

友反映。

黄云波表示，之所以发生这种情

况，原因可能有两方面：一是建档立卡贫困户有专门的识别标准和识别程序。

国际、国内对贫困识别的标准都是把收入放在第一位。我国2017年识别贫

困人口的标准为年人均收入达不到2952元，同时统筹考虑住房、教育、医

疗等因素来综合评判；二是要成为建档立卡贫困户，要由贫困户提出申请，由

村组干部进行核查，并组织村民进行评议，评议以后村两委再依法、依规做出决定，报乡政府审核，再由县扶贫办审

核并公告，才能录入作为建档立卡贫

困户。住房不是确定能否成为贫困户的唯

一标准。

“我的独生子得肝癌去世了，现在

我和老伴身体都不好，我们这样的情

况能不能享受低保待遇？”一位上了年纪

的王先生打进热线询问。

昆明市政府党组成员、昆明市扶贫

办主任周开龙表示，对于这位老人因家

庭劳动力缺失又返贫的情况要高度重视，相关工作人员将根据老人所反映的

实际情况进行调查。调查之后，如果符

合条件就应纳入低保范畴。

近日，重庆市多部门印发《关于进  
一步加大就业扶贫政策支持力度和落  
实力度的通知》(以下简称《通知》)，提  
出通过包含一次性创业补助、职业培  
训、信贷支持等多项措施，鼓励支持贫  
困劳动力就业创业。

重庆打破贫困劳动力享受就业创  
业政策的年龄上限制。《通知》明确规定，凡16周岁以上、有劳动能力的

建档立卡贫困人口，符合就业扶贫相

关政策条件的，均纳入政策支持范围。

同时，加大对贫困劳动力就近就地就  
业的支持，加大组织化劳务输出的支

## 重庆贫困劳动力 就业创业将获得多项支持政策

持，对贫困劳动力通过人力资源服务  
机构有组织地输出到重庆市内其他区  
县就业。

此外，重庆灵活运用金融、财政等  
资金杠杆，对创办小微企业或从事个  
体经营且正常运营6个月以上的贫困  
劳动力，按8000元/户的标准给予一  
次性创业补助；对14个贫困区县的市  
级创业孵化基地，在实施绩效评估及  
奖励时予以倾斜；对贫困劳动力的优  
质创业项目，试点开展无抵押物、无  
担保人的“双无”信用担保贷款。

张翅

## 多措并举 引导勤劳致富

目前，云南省扶贫攻坚工作已进入  
到啃“硬骨头”的时候，云南省将怎样攻

战，让广大群众共享发展成果？

黄云波表示，围绕三年脱贫攻坚的

时间表，云南省将全力攻克深度贫

困，确保2020年所有贫困人口全部脱

贫，确保2020年所有贫困村全部脱

贫，确保2020年所有贫困县全部脱

贫，确保2020年所有贫困州市全部脱

贫，确保2020年所有贫困区县全部脱

贫，确保2020年所有贫困深度贫困

区县全部脱贫。

黄云波表示，围绕三年脱贫攻坚的

时间表，云南省将全力攻克深度贫

困，确保2020年所有贫困人口全部脱

贫，确保2020年所有贫困村全部脱

贫，确保2020年所有贫困州市全部脱

贫，确保2020年所有贫困区县全部脱

贫，确保2020年所有贫困深度贫困

区县全部脱贫。

黄云波表示，围绕三年脱贫攻坚的

</div